

云宗连：飞夺泸定桥的红军英雄

□吴万金

核心提示：

云宗连，周口鹿邑人，早年在冯玉祥的西北军中任连长，后参加“宁都起义”加入红军，任红五军团13师37团团长。他参加了第四次、五次反围剿，荣获“三等红星”勋章。在长征路上“飞夺泸定桥”的战斗中，他壮烈牺牲。由于当时战事紧张，没有记下他的名字，致使其英雄事迹被尘封了半个多世纪。后在其战友寻找追忆下，于1992年被国家民政部批准为“革命烈士”。

少年英雄投笔从戎

云宗连（1903~1935年），系鹿邑县姚庄行政村王庄自然村（今属该县产业集聚区）人。云宗连的太爷、爷爷皆为清朝的秀才，父亲文武全才。云宗连自幼聪明好学，后又随父亲学习武术，功夫也十分了得。他在上私塾期间，爱看《杨家将》《岳飞传》等书籍，从小就养成了爱国忧民的思想，立志长大报效国家。他心地善良、嫉恶助贫。有一次，他看到一名同学因家庭生活困难，在严冬之季常常每天吃不上午饭，身上衣服单薄被冻得瑟瑟发抖时，就从家里把自己的一套棉衣拿出来让他穿，还每天上午多带一份午餐给他吃，帮助同学度过了寒冬。还有一次，他的玩伴受到了一个财主儿子的无端欺辱，他就带着这个玩伴找到财主的家去理论，使这个“恶少”再也不敢“耍横”了……他的行侠义举受到大家的赞誉，成了乡里的“孩子王”。

19世纪末至20世纪初的中国，风雨飘摇，帝国主义列强掀起了瓜分中国的浪潮。云宗连看在眼里、记在心中，萌发了爱国救民之心。在此期间，他结识了赵博生（宁都起义的主要领导人之一，后任红五军团副总指挥，兼13军军长）等进步军人，并在1921年参加了冯玉祥的西北军，后升任为连长。

云宗连离家入伍后数年未归，家里人为此非常担心着急，于是在1928年以父亲病重为由，让其回家与王月英结婚。婚后三日，部队命他马上归队。他走时，妻子王月英送他到村头，云宗连把自己身着戎装的单人照片送到妻子的手中。王月英泣不成声地说：“我等你回来。”没想到这是他们终生的最后告别。

反蒋倒蒋加入红军

1930年，蒋冯中原大战爆

发，冯玉祥以失败告终，蒋逼冯交出兵权下野。时任冯部特种兵旅旅长的赵博生，坚决反对蒋介石的独裁专政，举义造反。此时，云宗连是赵博生的警卫连连长。作为赵博生心腹干将的他，立即率其警卫连冲锋在前反蒋倒蒋。不久，赵博生的义军在“东江口”遭敌军伏击溃败。云宗连紧随赵博生辗转激战20余日后，投到冯玉祥原部将孙连仲麾下。孙连仲后被蒋介石收编，任命为26路军总指挥，开赴江西宁都围剿红军革命根据地。

到宁都后，时任26陆军参谋长的赵博生积极与地下共产党员罗亚平、袁血卒等人联系，准备举行武装起义参加工农红军。云宗连、刘向三、耿万福、吕咸等十多人秘密开会串联进行活动，积极配合。（见原中国水利部党组副书记副部长刘向三著《往事得回忆》37页）在此期间，赵博生成立高级执法队，负责总部领导的安全，侦察总部内外部的情况，对高级军官军风军纪的检查与纠正等重大事务。云宗连是执法队七人之一。

1931年12月“宁都起义”成功，起义部队改编成中国工农红军第五军团。云宗连、刘向三等一大批在起义中作出贡献的先进分子加入了中国共产党。在红军第四次、五次反围剿中，云宗连作战勇敢，战功卓著，被授予“三等红星勋章”。由于他能文能武，人才难得，中央“彭杨”步兵学校校长陈赓把他调到瑞金步兵学校任教官兼连长（团级干部）。长征前，他仍在陈赓任团长的干部团当连长，享受团级干部待遇。

飞夺泸定桥壮烈牺牲

1935年5月，云宗连在飞夺泸定桥的战斗中壮烈牺牲，时年32岁。云宗连的战友刘向三，建国后曾任国家水利部党组副书记、副部长，他著的《往事得回忆》一书中记载了云宗连牺牲时的情景：“1935年5月底，中央红军大队从泸定桥上渡过大渡河。”“我们看见泸定桥有很多地方被敌人拆得只剩下几根光溜溜的铁索，悬挂在大渡河激流之上。刘伯承司令员马上组织22名突击队员铺桥，在敌人的火力封锁下，勇士们一面在铁索上铺门板，一面匍匐射击前进，真是奇妙绝伦、惊险无比的战斗，我们无不为这次战斗捏一把汗。”

“在铺桥战斗中，陈赓同志的干部团调上去掩护，干部团的连长云宗连壮烈牺牲了。提到云宗连同志，很多人都知道他，在

行军路上，他高高的个子，健壮的身影，总是替身体弱或年龄小的同志背枪支、拿东西。他常说，革命大家庭相互帮助是应该的。”“我和云宗连同志自1928年在山东冯玉祥的部队相识，直到他牺牲前，以兄弟相称，来往密切。听说他牺牲时，我掉下了眼泪。”

再说云宗连走后，妻子生下一女。孤女寡母守着分家时分得的几亩薄地艰难度日。丈夫的照片是王月英60多年守寡中的唯一精神支柱。长年累月里，王月英十分想念丈夫，白天拿着他的这张照片端详痛哭，夜里把它放在床头泪湿满巾；每逢初一、十五、逢年过节，她把照片奉供在桌上，并祈祷神灵保佑丈夫一生平安。在非常时期，她唯恐丈夫的照片丢失，就夹在一本书里，走哪儿都带着，不离其身。就这样，她坚持了60多年。她死前就嘱咐一句话：“把丈夫的照片放在棺材里，夫妻同葬。”在漫长的守寡岁月里，有人给她媒劝其改嫁，她总说“他还会回来接我的”。有人骂云宗连是国民党的军官，她立即反驳说：“我相信他是个好人，当什么军官，他都不会办坏事，坑害老百姓。”

亲密战友寻找英雄

飞夺泸定桥是红军长征中经典战斗之一，可惜此战中牺牲的烈士，许多人连名字都没留下，成了无名英雄。当年指挥这场战斗的杨成武将军建国后多次亲自调查寻找，因这些勇士多半牺牲在长征的路上，也没有全部找到。他每讲到飞夺泸定桥的战斗时都十分激动，一遍一遍地呼喊“我的22名勇士，你们在哪里，在哪里呀！”说着说着就老泪横流，泣不成声。

云宗连的亲密战友刘向三没有忘记他，多年来一直打听云宗连的具体住址，但一直没有得到可靠的消息。直到1990年，81岁的他以全国政协常委的身份参加了淮河水利委员会组织的淮河流域考察团。在考察中，他亲自来到鹿邑，调查到了云宗连家的具体住址和家庭成员的生活情况，并立即指示鹿邑县政府为云宗连同志写出申请“革命烈士”的报告，对其家人要进行照顾。同时，他又把这一消息报告给云宗连在宁都起义时的老首长黄火青（曾任中华人民共和国最高人民检察院检察长，中共十二大顾问委员会常委）和袁血卒（曾任民政部副部长）。

1992年11月19日，中华人民共和国民政部批准云宗连

为革命烈士，颁发“革命烈士证明书”。不久，黄火青又亲笔写信，指示当地政府的主管部门，按国务院规定妥善处理烈属继承的相关事宜。鹿邑县委、县政府立即按照中央领导的指示精神，认真落实优抚烈士家属的各项政策，并把落实情况迅速如实地直报中央领导，同时又正确地解决了云宗连家庭的相关事宜。

作者手记

云宗连为革命光荣捐躯。他在家乡和部队都发生过很多革命的传奇故事，但是因他离家赴戎已百年之久，加之他的战友或在战斗中牺牲，或年事已高谢世，收集整理他这方面的材料有相当大的难度。

我是年过70岁的退休干部，退休后自发义务地搞些地方党史研究。因此，我受“原鹿邑县老子文化研发中心”主任周西华和“鹿邑老区建设促进会”刘建钊两位同志之邀，调查收集关于云宗连同志的革命事迹。这件事被与我素不相识、年纪80岁的小学退休教师王怀祥得知。他就多次电话联系，催促鼓励我。我开始对云宗连的事迹进行收集整理。在采访中，王怀祥把自己的全身瘫痪、生活完全靠他照料的妻子抛在家里让邻居暂护，陪我骑三轮车四处调查了解云宗连的情况。

退休20多年并又患严重“肺心病”的孙德功不能起床，他把《党史博览》2016年第10期刊登有关云宗连事迹的内容，用电话向我介绍。云宗连的侄子、78岁的云兆启在介绍他四叔（云宗连）的童年家事和四婶王月英后半生的生活时声泪俱下，深深地表达了他们之间的亲密感情。县退役军人服务中心优抚股股长何恒当时正在外地出差，听说此事后，提前回来帮我翻档案查资料。为掌握更多的第一手资料，我从网络上查到刘向三著有《往事得回忆》，就像本书出版销售部发电求购，但书售告罄，他们就把已赠送给他的书给我寄来。

他们这种爱英雄崇烈士的热情和高度的责任感，深深地打动了我。我连续跑了十多个地方，先后找60多人座谈采访，经常开电脑查资料，一直忙到深夜。超负荷的工作使我的心脏病复发，住进了医院。出院后，我又急不可耐地秉笔不辍写出这篇文章。希望通过大家的共同努力，进一步树塑云宗连的光辉形象，宣扬他的崇高精神，传承老子故里的红色文化。（29）